Rammer for politiske ungdomsorganisationers og andre organisationers ageren på Frederikshavn Gymnasium & HF-kursus.
Kun organisationer, der er inden for Grundlovens rammer, må agere på skolen.

Kampagner og orientering

Organisationerne kan bruge nicher til at føre kampagne og orientere. Det må kun ske uden for undervisningstiden, fx i spisefrikvarterer. Her må uddeles flyers og andet orienterende materiale. 

I valgkampsperiode, til valgarrangementer og i perioder, hvor store organisationer har landsdækkende kampagner, gælder særlige regler. Her må der én gang og efter aftale deles materiale ud i forhallen. Ved valgarrangementer må de politiske ungdomsorganisationer dele materiale ud. Ligeledes må de præsentere sig selv.

Organisationerne er altid selv ansvarlige for oprydning.
Orientering på samling o. lign

Elever fra skolen må omtale deres organisationers arrangementer, som de selv er involveret i. Der må ikke omtales arrangementer på værtshuse.

Elever fra skolen kan præsentere deres organisationer på skolestarts-eftermiddagen.

Adgang til at benytte lokaler

Elever fra skolen kan få adgang til at benytte skolens lokaler til møder i det omfang, der er væsentlig elevdeltagelse. Eleverne er selv ansvarlige for oprydning

Opslagstavler

Der findes 3 opslagstavler, hvor organisationerne kan lave opslag af deres materiale. Disse tavler findes ved lokale 114 og mellem toiletterne ved henholdsvis 140- og 240-nichen. Det er en selvfølge, at man tager sine opslag ned, når de ikke længere er aktuelle, ligesom man ikke hænger opslag henover andres opslag.

Aftale med kontoret

Alt skal aftales skriftligt med kontoret - aftaler om ophængning af plakater kan laves mundtligt. Organisationen skal have udnævnt en ansvarlig kontaktelev for hvert arrangement. Plan og materiale skal være kontoret i hænde en uge før kampagnen. Kontoret kan sige nej til specielle tiltag eller forlange ændringer. 
Generelt

Kampagner skal foregå i en ordentlig tone. 

De må ikke forstyrre undervisningen.

Der må ikke uddeles materiale til elever, der ikke er interesserede.
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