Vejledning til studieretningsopgaven (SRO) i 2.g 2019/20
Generelt

I 2.g skal du skrive en studieretningsopgave (SRO). Opgaven er træning til SRP (studieretningsprojektet), som er en stor eksamensopgave i 3g. Aflevering af SRO er derfor en forudsætning for, at du kan rykke op i 3g. SRO bedømmes med en karakter, som indgår i din årskarakter i de fag, du skriver opgaven i. Opgaven skal afleveres rettidigt. 
Du skal udarbejde studieretningsopgaven i 2.g i to fag, hvoraf mindst den ene skal være et studieretningsfag. Opgaven er en flerfaglig opgave, der stiller krav om faglig fordybelse. Opgaven skal skrives inden for et nærmere fastlagt fagligt område, og den skal være en besvarelse af en opgaveformulering, som dine lærere i studieretningsfagene udarbejder. Opgaven må ikke bygge direkte på stof, der allerede er gennemgået i undervisningen.

Dine lærere udarbejder din opgaveformulering på baggrund af en arbejdsproces, hvor du selv er med til at formulere problemstillinger. Dette er en vigtig øvelse forud for SRP, hvor du selv skal udarbejde en problemformulering før lærerne kan lave din opgaveformulering. 
Du vil få vejledning til opgaven i den periode, der er afsat til studieretningsopgaven. Til en del af vejledningen har du mødepligt, og derudover skal du selv tage initiativ til at aftale vejledning med dine lærere. Det er også dig, der skal være aktiv fagligt, det vil sige fx formulere spørgsmål, disponere stoffet og komme med synsvinkler og forslag til litteratur.
Tidsplan for studieretningsopgaven

	Nov / dec / jan
	Flerfagligt undervisningsforløb i de to fag, som indgår i SRO.

	December
	Generel orientering om studieretningsopgaven /v lærere i studieretningsfag.

	17. januar 
	DEADLINE: Senest denne dag skal du (eller din gruppe) aflevere en problemformulering til SRO-lærerne.

	31. januar
	Opgaveformuleringen udleveres af dine lærere i dagens løb, dog senest kl. kl. 14.40.

	12.-14. februar
	I denne periode har du tre skrivedage til opgaven, og du har mulighed for at aftale tid til vejledning med lærerne.
Du bliver indkaldt til vejledning mindst én gang – her har du mødepligt.
Derudover: Ingen mødepligt på skolen (man må dog gerne sidde på skolen og arbejde). 

	14. februar
	Studieretningsopgaven afleveres til dine lærere. Dine lærere oplyser, om aflevering foregår elektronisk i Lectio eller fysisk i 2 eksemplarer. Sidste frist er kl. 23.59.

	Uge 17
	Mundtlige prøver med udgangspunkt i SRO.
25 minutter pr. elev. (7-9 minutter til fremlæggelse, 12-14 minutter til dialog, 3-5 minutter til votering)
Karakteren indgår i årskarakteren i de to indgående fag.


Formelle krav til opgaven

Opgaven er en selvstændig, individuel, flerfaglig opgave. Den skal i 2.g have et omfang på 6 til 8 A4-sider og indeholde et resumé på dansk (10-15 linier). Én side svarer til ca. 2400 anslag (tegn inkl. mellemrum). Hertil kommer indholdsfortegnelse, (fod)noter, litteraturliste, tabeller, bilag mm, som ikke medregnes i de 6-8 sider. 
Opgaven skal omfatte:
· Resumé 
· Indholdsfortegnelse
· Indledning

· Selve behandlingen af spørgsmålet

· Konklusion

· Noter (de fleste bruger fodnoter. Man kan dog også bruge slutnoter)
· Litteraturliste
· Dertil kan komme bilag, tabeller o.lign, alt efter fag og indhold

Resumé på dansk
skal være en mini-udgave af opgavebesvarelsen og skal i koncentreret, sammenhængende form præsentere besvarelsens vigtigste elementer. En disposition for resuméet kan være: problem behandling, metode, resultater, konklusion. (se gode råd nederst i dette dokument)
Indholdsfortegnelse 

skal angive hoved- og underafsnit med sidehenvisninger.

I indledningen 

Skal du vække læserens interesse for opgaven og emnet. Du kan evt. starte med et citat, en undren, et paradoks, en observation el.lign. Du kan også kort præsentere dit emne og uddybe de spørgsmål, du vil arbejde med.
Selve opgaven

Opgaven skal behandle det eller de i opgaveformuleringen stillede krav og spørgsmål. Sørg for at lave kapitler og underafsnit. Overvejelser om faglige metoder kan indgå i besvarelsen og skal som minimum indgå i den mundtlige dialog om opgaven (ved prøveeksamen).
Det kan være en god idé at lave små opsamlinger / delkonklusioner i slutningen af opgavens afsnit.

Konklusionen

Konklusionen skal kort sammenfatte de problemer, der er blevet berørt og præsentere de slutninger eller de resultater, du er nået til. Der må ikke komme nye oplysninger frem i konklusionen. Få evt. en anden person til at læse din opgaveformulering og din konklusion. Konklusionen skal gerne svare på de spørgsmål, som står i opgaveformuleringen.

Henvisninger (noter)
I noterne skal du gøre rede for, hvor alle citater og informationer stammer fra. Noter kan også være en kommentar, fx til det du selv skriver eller til et citat.
I forskellige fag kan der være forskellige traditioner for, hvordan man bruger noter og henvisninger. Det vigtige er, at du er konsekvent og at du tydeligt dokumenterer, hvor du har dine informationer fra.
Hvis en note er en henvisning til en bog eller en anden skriftlig kilde, kan noten se således ud:

Eksempel: 
Hvad skal der stå i fodnoten? Hvad skal der stå på litteraturlisten?

Tommelfingerregel: Fodnoterne skal være så kortfattede og præcise som muligt.

	Fodnote
	Litteraturliste

	Hansen (2009) s. 14
	Hans, Hansen: ”Hundens pasning og pleje” Gyldendal 2009

	www.danmarkshistorien.dk: ”Vikingetiden, ca. 800-1015”
	www.danmarkshistorien.dk
· Vikingetiden, ca. 800-1050 (https://danmarkshistorien.dk/perioder/vikingetiden-ca-800-1050/) Hjemmesiden er besøg 12/5-2019. 


Litteraturlisten

skal omfatte alt materiale, der er anvendt til besvarelse af opgaven, opført i alfabetisk 

orden efter forfatterens eller udgiverens efternavn. Anfør forfatter, præcis titel, udgivelsesår og trykkested. I parentes anfører du den forkortelse, som du har anvendt i dine noter for det pågældende materiale: Hansen, Hans: Hundens pasning og pleje. København 2009.

Hvis der er benyttet materiale fra elektroniske medier som tv, radio, lydoptagelse, internettet eller lignende, skal kilden også angives - dette gælder også internet-adresser. Angiv dato ved alle links på din litteraturliste. Materiale fra internettet skal foreligge som kopi (dette er dit ansvar), enten papirkopi eller elektronisk kopi på en computer. Årsagen til dette er, at du har dokumentationspligt i din opgave – også hvis hjemmesider skulle blive nedlagt efter opgavens aflevering. 
Vedr. bilag: Hvis det drejer sig om bilag af mindre omfang (under 5 sider), kan du vælge at vedlægge disse til opgaven; bilag af større omfang afleveres i en separat mappe, hvis de ønskes vedlagt som bilag. 


Angående citater

Citér korrekt, og lad citatet fremstå tydeligt i teksten. 

”Det kan evt. rykkes ind på siden og skrives med mindre linieafstand end den 

øvrige del af opgaven”(1)

Angiv i noterne præcis, hvor citatet stammer fra (inkl. sideangivelse).
Hvordan henviser man til en genoptrykt kilde i en bog? Eller et afsnit i en antologi? Eksempel:

Cary, M. : Rome in the absence of Pompey.
I: Cook, S.A. m.fl. (red.) : The Cambridge Ancient History. First Edition. Volume IX (The Roman Republic 133-44 B.C.), side 475-505. Cambridge 1974.

(først angiver du forfatter og titel på den tekst, du henviser til. Derefter skriver du ”I”, for at angive data på den antologi / det tidsskrift el.lign, hvor teksten findes).

Bilag:

Gode råd vedr. resumé:

· Fylder typisk 10-15 linjer.
      Forslag til opbygning
· Linje 1-2: Formål / problemstillinger

· Linje 3-9: Metode / hvordan

· Linje 9-15: Resultater og konklusioner

· Indeholder en nøgtern beskrivelse af opgaven

· Formål og problemstillinger

· Anvendte metoder

· Resultater og konklusioner

· Indeholder ikke citater og kildehenvisninger

· Skrives i ét afsnit og skrives som det sidste, når opgaven er færdig
· Placeres umiddelbart før indholdsfortegnelsen.

Det indgår i bedømmelsen af opgaven om resumeet:

· Er en relevant sammenfatning af opgaven.

· Er overskueligt disponeret og indholdsmæssigt sammenhængende.

· Er skrevet på et forståeligt og korrekt dansk.

Flere tips:

· Forhold dig 100% objektivt: Undgå ”jeg” og ”vi”
Skriv f.eks ikke. ”jeg har undersøgt”, men ”opgaven undersøger / i opgaven undersøges”

· Variér dit sprog. Gentag ikke direkte sætninger fra opgaven, men formulér nye. 

· HUSK! Resumeet er læserens førstehåndsindtryk

· Det kan være en god idé af lade resumeet afspejle, hvis din opgave indeholder taksonomi. Derfor kan du lade ordene ”redegørelse”, ”analyse/undersøgelse” og ”diskussion/vurdering” indgå i resumeet. Det demonstrerer overfor læseren, at din besvarelse er dybdegående, velovervejet og gennemarbejdet.

· Til den mundtlige prøve er det en god idé at du nøje overvejer, hvad du vil sige. Du skal endelig ikke begynde at læse op af din opgave, men derimod præcist præsentere dine vigtigste problemstillinger og konklusioner. Sørg for at fortælle om de metoder og videnskabsteoretiske tilgange, du har benyttet i dit studieretningsprojekt. Du kan også aktualisere dit emne og/eller fortælle om nye vinkler / problemstillinger / perspektiver, som er dukket op siden du afleverede din SRP.

