Den større skriftlige opgave i hf
Generelt
Den større skriftlige opgave er en eksamensopgave. Det betyder, at karakteren kommer til at stå på dit eksamensbevis. Opgaven er individuel og skrives i ét eller to fag. Et af fagene skal være på mindst B-niveau. Du vælger selv, inden for disse rammer, hvilke(t) fag du vil skrive i.
For at øve dig i at skrive en større opgave, skal du i løbet af efteråret i 2hf/3n skrive en mini-SSO i dine fagpakkefag. Når tiden så nærmer sig for SSO’en, vil din dansklærer undervise dig i formalia, resumé, litteratursøgning og stå for et skriveværksted. Bibliotekaren kan også indgå i dette arbejde. Alt sammen for at du kan være så godt rustet til opgaveskrivningen som muligt.
I forbindelse med SSO’en får du en vejleder i det fag/et af de fag, du vælger at skrive i. I samråd med vejlederen vælger du et område for din opgave. Du skal have valgt fag og område senest den 20. januar 2021. Derefter følger vejledningsperioden, hvor du læser og har mulighed for at tale med din vejleder. Ved starten af selve opgaveugen får du udleveret en opgaveformulering i Netprøver.dk, og ved slutningen af opgaveugen skal du aflevere din besvarelse elektronisk i Netprøver.dk.

Vejledningen

Det er dig, der skal tage initiativet i forhold til vejlederen.

I vejledningsperioden, som også dækker skriveperioden, er det dit ansvar at kontakte vejlederen for at aftale vejledning.
Du skal aftale med din vejleder, inden for hvilket område du ønsker at skrive din opgave. Du skal selv tage initiativ til at afgrænse området og til at finde litteratur frem, men vejlederen vil også være dig behjælpelig med begge dele. 
Opgaven vil blive stillet inden for det område, du og vejlederen har fastlagt. Skolens bibliotekar kan hjælpe dig med litteratursøgning.

Formelle ting

Da den større skriftlige opgave er en eksamensopgave, er der nogle formelle regler, der skal opfyldes.

Besvarelsen skal afleveres elektronisk senest på det angivne tidspunkt.
Du skal sørge for jævnligt at udskrive teksterne på papir og lave sikkerhedskopier af datafilerne. Så risikerer du ikke, at hele dit arbejde forsvinder “ud i den blå luft”.

Bliver du syg i opgaveugen, skal du straks underrette skolen. (I weekenden kan du ringe til rektor eller en uddannelsesleder). Sygeeksamen bliver placeret i august-september eller i en ferieperiode inden sommerferien.

Klage over bedømmelsen
Inden to uger efter at du har fået karakteren, kan du klage over bedømmelsen til rektor. Klagen skal være skriftlig og begrundet.

Snyd i forbindelse med opgaven
Hvis det i forbindelse med bedømmelsen konstateres, at du ikke selv har udarbejdet besvarelsen, eller at væsentlige dele af den er afskrift fra ikke angivne kilder, afgør rektor, om der er tale om forsøg på snyd. Hvis rektor afgør, at besvarelsen er forsøg på snyd, kan du få karakteren -3 eller skulle skrive opgaven om i det følgende skoleår. Du vil således ikke kunne afslutte hf-eksamen det år, du går ud af 2.hf / 3n. 
Køreplan
Uge 50-51
 

Generel orientering ved studievejlederne.

Uge 1-2


Faglærerne orienterer deres klasser/hold.

Fredag den 15/1 2021
SSO-bazar i 141 i 4. lektion
Uge 3-4


Dansklærerne underviser i SSO (4 lektioner) 

Onsdag den 20/01 2021
Endeligt valg af fag og område indtastes i Lectio OG afleveres til skolens kontor senest kl. 12.

Fredag den 22/01-21
Tildeling af vejledere. Offentliggøres i Lectio.

Uge 4-5


Dansklærerne har skriveværksted (4 lektioner) - mødepligt
Uge 4-9


Faglig vejledning

Onsdag den 3/3 2021
Opgaveformuleringen udleveres kl. 14.40 i Netprøver.
Onsdag den 10/03 2021
SSO-opgaven afleveres via Netprøver.dk senest kl. 14.40.





Uge 9-10

Faglig vejledning med produktkrav fra eleven. Ved eksperimentelt arbejde er der vejledning efter behov – aftal med læreren

Karakteren offentliggøres i Lectio ca. 7 uger efter aflevering af opgavebesvarelsen.

Opgavens udformning  


       
Husk margen og helst en linjeafstand på 1½. Opgavens tekst svarer normalt til mindst 10-15 sider. Én side svarer til ca. 2400 tegn (inkl. mellemrum). Brug optællingsfunktionen i tekstbehandlingsprogrammet, hvis du er i tvivl. Projektet skal indeholde indholdsfortegnelse, noter, litteraturliste, tabeller, bilag mm. – ingen af delene medregnes i de 10-15 sider. 

Opgaven skal omfatte:

1. Resumé på dansk
· En sammenfatning af opgaven. Opgavebesvarelsen skal indeholde et kort resumé på dansk på omkring 150 ord.

2. Indholdsfortegnelse

· skal angive hoved- og underafsnit med sidehenvisninger.
3. Indledning

· Her skal du præsentere dit emne, forklare hvilke spørgsmål du vil undersøge og beskrive din fremgangsmåde.
4. Selve behandlingen af spørgsmålene
· skal opfylde og besvare det eller de i opgaveformuleringen stillede krav eller spørgsmål. Sørg for at lave kapitler og underafsnit på forhånd. Det letter arbejdet, og gør opgaven mere læservenlig.   
5. Konklusion
· skal kort sammenfatte de problemer, der er blevet berørt, og præsentere de slutninger eller resultater, du er nået til.
6. Noter

· Der skal i noterne gøres rede for, hvor alle citater og henvisninger stammer fra. Det gøres lettest ved at indsætte fodnoter (se under fanebladet ”Referencer” i et word-dokument) i opgaveteksten.
· Noter kan også være kommentarer, f.eks. til det du selv skriver eller til et citat.

· Hvis en note er en henvisning til en bog eller anden skriftlig kilde, skriver du således:

      
Hansen, Hans ”Hundens pasning og pleje” Gyldendal 2018, s. 99.

· Næste gang du i noterne skal referere til “Hundens pasning og pleje”, skriver du:


Hansen (2018), s. 100.

· Der kan gælde specielle regler i forskellige fag. Din faglærer vil orientere dig om dem.


7. Litteraturliste

· skal omfatte alt materiale, der er anvendt til besvarelse af opgaven, opført i alfabetisk orden efter forfatterens eller udgiverens efternavn.
· Anfør forfatter, præcis titel, udgivelsesår og trykkested. I parentes anfører du den for-kortelse, som du har anvendt i dine noter for det pågældende materiale, f.eks. 


Hansen, Hans ”Hundens pasning og pleje” Gyldendal 2018.

(forkortelse: Hansen 2018)

· Hvis der er benyttet materiale fra f.eks. tv, radio, lydfil/podcast, internettet eller lignende, skal kilden også angives - dette gælder også internetadresser. Særligt væsentligt materiale fra internettet kan vedhæftes som bilag i Netprøver. Det kan sagtens ske, at en internetside lukker. Du skal derfor altid sørge for, at du selv har materialet som kopi (digitalt eller papirkopi). Hvis eksaminator eller censor ikke kan genfinde de ting, som du henviser til på litteraturlisten (f.eks. et internetlink), har du nemlig pligt til at kunne fremsende det som kopi.
8. Citater
· Citer korrekt og lad citatet fremstå tydeligt i teksten.
”Det kan evt. rykkes ind på siden og skrives med mindre linjeafstand end den øvrige del af opgaven”
· Angiv i noterne præcis hvor citatet stammer fra (inkl. sideangivelse). 
Yderligere info vil kunne findes under SSO på skolens hjemmeside – under ”nuværende elev ( hf ( skriftlige opgaver”. 
INDEN ELEKTRONISK AFLEVERING: Husk at nummerere siderne og husk at tjekke, at alle sider er der. Ansvaret er dit!
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